

# “我们去‘赶考’，我们必须优秀”

广州黄埔水务人学党史，悟思想，奋进新征程，为民办实事

“信仰的力量把我们召唤，榜样的力量把我们引领。我们是光荣的黄埔水务人，我们是奋斗的黄埔水务人，为人民服务是我们的初心，奋进新征程是我们的使命。我们去‘赶考’，合格是不够的，我们必须优秀。”这是广州开发区水质监测中心的党员们，在党课学习中所立下的誓言。

2021年，黄埔区水务局开展了以《学习党史守初心，汲取力量践使命》为主题的党史学习教育，以党建为引领，以全面推行河长制为抓手，聚焦水污染防治攻坚，强化供水保障，打造作风过硬、素质优良的供排水一体化专业管理队伍，为人民群众提供更加优良的水环境质量。

■采写:新快报记者 邓毅富



■河长办巡查乌涌香山路段。

## 学 党史·办实事

### 水质监测中心：要做服务员、劳模、科学家

服务无极限，只要有心人。“我们要做好服务员，为优化企业用水而不懈努力。”广州开发区水质监测中心负责人表示，水质监测中心积极推进营商环境改革，不断提高服务水平。

据了解，水质监测中心实行持续优化用水报装流程，令“获得用水”业务实现“五零”服务：用水申报零时限，报装零门槛，DN50以下管道安装零投资，网批零跑动，用水联办零申请。

“除了做好标准化常态服务，我们还要给自己加码，要成为劳模。”该负责人在水质监测中心的党课中，鼓励同事主动为筹建中的企业排忧解难。如，为LG、粤芯半导体等重点企业提供供水保障；2021年3月5日起全面取消收取用户建筑规划红线至市政管网入网接驳工程建设费用，同时做好企业及用户供水配套服务，用水接驳工程得以全面提速。

水质监测中心还积极开展节水载体创建，严格实施计划用水管理。截至2021年6月中旬，全区累积创建节水型企业42家、节水型单位10家、节水型小区25家，其中节水型企业数量居全市各区第一。

黄埔区在广州率先完成农村改水达标攻坚工作，农村饮用水卫生合格率达到100%，切实保障了农村供水水质安全，这源于水质监测中心大力推动农村地区小型集中式供水水源二次改造工程的实施。

“智慧供水是提升服务水平的抓手，我们要做科学家。”该负责人介绍道，它们以“一张网”和“一个管理平台”的建设，完成了供水调度系统(一期)项目。



■水务局领导及给排水科调研排水户雨污分流情况。



■河长办工作人员在南岗街开展污染源查控。

### 给排水科：以服务促管理，实现愿办快办尽办

“排水户管理是彻底实现雨污分流，全面提升水环境质量，实现全周期、精细化管理的必要措施。”给排水科陈杰科长向记者介绍了工作目标。

陈杰科长、杨宁副科长牵头组建了专业队伍，主动上门服务，宣传讲解排水证办理流程，现场辅助排查，对排水接驳核准、管网核查等环节进行技术指导，主动帮助企业解决办理过程中的手续问题及技术问题，引导符合办理条件的排水户及时申请排水证，排水证办理数量增长了4.7倍。

同时，给排水科创新审批模式，做到“愿办快办”。黄埔区水务局主动革新，过去需两次办理、历时较长的办证流程，现在只需发起一次申请即可完成全部手续。此模式为全市首次试行，经区司法局及律师的专业审核把关后，办理期限从原来法定35个工作日办结一次压缩至承诺8个工作日办结，真正做到服务企业、服务群众。

位于新龙镇镇新路的一家企业，内部已建有雨污管网系统，2021年4月下旬，黄埔区水务局与镇街进行入户宣传，引导办理排水证，该企业积极响应，立即组织专业人员进行雨污管网摸查及整改。在收集资料过程中，遇到了图纸不清晰、项目代码无法申请等问题，黄埔水务局及时安排了专人进行技术指导，帮助解决了问题。

黄埔区水务局水环境治理成绩单，体现了用水幸福感、水质安全感、环境获得感：

★“十三五”期间新增污水处理能力95万吨/日，新建污水管网9087公里；全面完成农村生活污水收集处理行政村全覆盖。

★2020年底全区18条黑臭河涌消除黑臭；国考墩头基断面达到地表Ⅲ类水质；凤凰河、南岗河均达到地表Ⅳ类水质，金紫涌达到地表Ⅲ类水质。

### 河长办：污染源查控我们是认真的

刘明亮是黄埔区水务局机关党支部书记、黄埔区河长办督查督办组的组长。2017年，他就被抽调到河长办负责水环境污染问题的督查督办。他跑遍了黄埔区所有的大小河流、水库，尤其遇到突发性河湖水污染问题，他总是第一时间赶赴现场，组织协调相关单位进行调查处理。

据了解，黄埔区河长办建立了一套完整的污染源查控闭环管理体系，对污水排放、河道垃圾、违建等各类问题实行销号制度，每年督办处理各类问题上千宗。一般问题由街道牵头处理，重点或突发问题由河长办牵头协调处理，难点问题由区级河长协调解决。每一个问题都有处理时限要求，并且实行销号制度，问题不解决绝不放过。黄埔区河长办全体工作人员分工包干，坚持定期对全区86条河涌、20多座水库主动开展全覆盖巡查，检查问题整改情况，主动发现新的问题，每月沿河湖徒步巡查距离100公里以上。

2020年10月23日19时许，黄埔区河长办接报某河涌排水口出现水质异常，刘明亮立即联系市生态环境局黄埔分局、区水务局、所属街道和区排水公司相关人员赶赴现场开展溯源排查，并对周边10多家企业进行拉网式排查，经过几个小时的联合行动，终于找到了问题的原因并及时处理。直到23时多，排水口恢复正常，刘明亮和同事们才离开现场。

★2018、2020两个年度的河(湖)长制工作考核排名全市第一。

★涌现出双岗涌、乌涌等国家、省级的河湖治理优秀案例。

★2020年全年供水达1.7亿吨。

★完成供水抢修905宗，抢修及时率和修复率均达100%。

★市政管网水综合合格率为100%，远超国家标准规定的综合合格率大于95%的要求。

## 学 党史·见成效

### 2020河(湖)长考核 全市第一



■黄埔水务“铁军”重温入党誓词。

### 认真赶考，做好新考题

“如何通过学党史，悟思想，办实事，开新局，是摆在黄埔区水务局面前的一道考题。不忘初心，牢记使命，是我们的思想基础。”黄埔区水务局一位负责人说。

在党史学习中，黄埔区水务局的党员们反复思考“红旗渠”精神和“西柏坡”精神，它们的内涵是艰苦奋斗、勇于开拓、团结协作、无私奉献，他们以此为前进的动力。党员们表示：“问渠哪得清如许，饮水思源，我们要不忘初心。”“奋进新征程，是我们的使命，要认真赶考，做好新考题。”大家积极思考，比如，如何巩固河涌治理成效，确保长制久清？如何克服供水供需矛盾突出的困难，保障黄埔区高峰期的用水需求？如何在大开发大建设时做好供水管网和相关设施保护，减少耗漏？在讨论中，大家提出了不少好建议。

黄埔水务局的负责人说：“我们将努力打造忠诚、干净、担当、科学、求实、创新的水务铁军，用自己的切实行动践行为人民谋幸福的初心和使命。”